

有多少糊涂账,就有多少民生艰难

□本报观察员 赵勇

很多时候,人们似乎已经习惯于在不清不白中过活。比如说商品房空置率,这么关键的数据,在我们这里,却历来是笔糊涂账。为什么呢?因为国家统计局发言人说它“无法统计”。再比如教育投入占GDP的比重,一直达不到要求的4%,但为什么达不到,却又是一笔糊涂账,人们只是看到,动不动花十几个亿申遗,动不动花几十个亿造景,但一说到教育投入,官员们却总是苦着脸哭穷。既是糊涂账,那么,责任自然也是模糊的,没人担责,糊涂账就变得越来越糊涂,以至于河南孟津的一些中小学校里,孩子们自带桌椅上课十几年。但说到赚钱的事,一些地方的算盘却又打得比什么都精,一点没有要搞糊涂账的意思。比如说安徽五市近百万中小学生开学前被换教材,这么怪的事,明眼人都知道里面是巨大的教材回扣在作怪,但安徽省教育部门却偏偏说突击换教材背后没有潜规则,只要开学前把教材发到学生手里,就符合规定。你看看,这等于是鸡同鸭讲,大家说换教材是因为回扣,他却说时间上符合规定,这不是揣着明白装糊涂吗。

现在很流行说信息公开,但实

际上,在关乎老百姓衣食住行的各个领域,糊涂账比比皆是,有多少糊涂账,就有多少民生困局。比如说前面提到的商品房空置率调查,都说空置率是衡量楼市健康程度最重要的指标之一,但在我们这边,却似乎是完全不重要的事。本轮楼市调控被称为“史上最严厉”,但这个空置率,却一直是个空白,我一直搞不明白,连空置率都没搞清楚,以打击投机为主要方向的调控政策,其科学性又有多高?我们有那么多参与楼市调控的部门,在征收房产税这事上一头劲,却搞不定一个小小的空置率,要劳烦大家数着晚上有几家不亮灯来统计空置率,真是怪事一桩。

前段时间,国家统计局拿出个“6月末全国待售商品房超过1.9亿平方米”的数据来,还特意强调待售面积不等于空置面积,搞得大家极度郁闷——人们想知道的恰恰是空置率,待售面积有什么意义呢?这似乎又回到了“发布的信息我们不想知道,想知道的他却不发布”这样一个信息公开困局上来了。好在国家统计局终于要开始调查空置率了,国家统计局局长马建堂表示,将利用这次人口普查的机会,抽查一些小区,了解住房空置率。针对这个好消息,9月3日的《新京报》社论说,国家统计局调查商品

房空置率,将有望让住房数据不再是笔糊涂账。社论中说:攸关政策走向和房价未来的基本统计数据大面积残缺,迄今为止没有建立起既为政策提供决策依据,又为民众买房和房地产投资提供科学参考的真实数据,从而使得房地产成了“柠檬市场”,信息混乱。文章还建议国家统计局对中国房地产的基础数据进行一次全国性的普查,而不是仅仅将其作为本次人口普查的辅助工作。

国家统计局的抽样调查能拿出怎样一个空置率,现在不知道,但老实说,我还是有点担心的,毕竟这次调查规模有限,时间也短,恐怕不会形成正式的空置率报告,甚至很有可能得出“空置率不高”的结论,到那个时候,恐怕会跟国土资源部“地价在房价中占比”的数据一样,引来新一轮的质疑,到那个时候,这笔糊涂账恐怕会变得更糊涂。要想让楼市糊涂账清楚起来,必须有一个完备的数据统计体系,允许社会机构参与调查,让空置率等核心数据的竞争性发布成为常态,这样才能让一些统计数据摆脱动辄质疑的命运。

住房市场有糊涂账,教育领域的糊涂账也不少,比如说教育财政投入这笔账。自带桌椅上课的,其实不止是河南孟津,在安徽、湖北、

四川等地,这样的怪事都曾发生过。你不能相信那些官员所说的“没钱办教育”,因为你会发现,这些官员拍板搞形象工程,从来都不差钱。说到底,这里面其实还是个怎么算账的问题,如果把教育当做见效不够快的低效能产业,那么,财政投入占GDP4%的目标就会遥遥无期,因为官员们显然更乐于将钱投入那些更显政绩的楼堂馆所上去,甚至像渭南华县一样刷绿荒山也在所不惜。教育投入的账到底该怎么算,我看广东省委书记汪洋的那笔账值得很多官员听一听。他在前几天的广东省教育工作会议上说,在教育上花再多的钱都值。与这番话配套的是,广东即将试点学前教育政府埋单,并且到2015年,广东各级财政的教育拨款要占到财政总支出的24%。要说教育改革,这才是真真正正的教育改革——你知道,政府不肯投钱,再漂亮的教育改革,也只是一句口号。

住房、教育、医疗、社会保障,这些民生领域,糊涂账一直不少,广东的教育投入细账告诉我们,这些糊涂账并不是算不清楚,而是一些政府部门不肯去算清楚。有人说这是既得利益的惯性使然,我认为是对的,你要说这是对民生的漠视,给改革添堵,当然也没问题。

刊视界

Magazine

8月30日《南风窗》



批评是衡量社会文明程度的重要尺度之一,是社会成员与生俱来的权利,批评也是主旋律,任何对于批评的压制,无论来自哪一种力量,都是无法接受的。

批评在更多的时候只是一家之言,不是绝对正确,不是句句是真理,更不是一句顶一万句。任何批评本身,与真理的生成过程一样,都有一个“试错”的过程,只要其指向正义与公平,在论证阐述的道路上即便伤痕累累,我们也应该不遗余力地呵护。

一个敢于批评、宽容批评的社会是一个文明程度较高的社会,一个不惧批评、擅于纳言的政府是负责任的政府。在中国社会的转型时期,如何创造一个宽容批评的环境,是全社会的当务之急。

9月3日《三联生活周刊》



《红楼梦》如一张庞大的璇玑图,你可以像余英时那样找到“理想世界与现实世界”两条经纬;可以像林语堂那样找到“飘逸与世故,闲适与谨慎,自在与拘束,放逸与守礼”的经纬;也可以找到儒与道,情与淫,真与幻,悲与喜,周到与冷漠,童贞赤子的痴与洞明世情的黠,大处的沉静与零碎的感动等等等等,以及洁与浊。

8月30日《瞭望》



面对内地此起彼伏的“看病难、看病贵”、以及沉痾难除的药价虚高、红包回扣等问题,人们不禁问:为什么推开医疗服务市场的大门如此艰难?有评论指出,这恰是相关主管部门两难所在:一方面,他们的确希望敞开大门引入竞争,但另一方面,他们又担心放入的“鲶鱼”其实是“狼”,将对自己羽翼庇护下的公立医院造成不安。在这样的管理心态下,税收压力、医保待遇、医生招募等,对民营医院来说,个个都成了紧箍咒。

快报记者 赵勇 整理

一周贴吧



【标签】“鸟人”获刑!重庆奉节村民在树上住3月对抗强拆被判3年。

【跟帖】

ID:BS伪凶疣

奉节法院在给重庆抹黑!看来唱红打黑的阳光还没有普照奉节。

ID:深山客人

法院对村民因为拆迁而提起的行政诉讼,有几个立案并及时判决了?对于违法批准征收土地的犯罪,有几个按照犯罪处理了?

ID:野有蔓草

公共利益,公共利益,多少罪恶假汝之名以行??

ID:P民啥时不再无奈

暴力拆迁官位升,维护权益民获刑。满含悲愤仰天啸,法律何日真公平。

ID:王小二

地上不行,树上不行,地下也不行。逃无可逃!



【标签】成龙公开承诺给北川中学重建捐款,但北川中学校长却称,并未收到过成龙的捐款。

【跟帖】

ID:天门摘星

别的不好说,但公益方面,成龙捐款无数,肯定不会是诈捐。

ID:xifeng8700

呵呵,他没想到,还会有人核实他所称的捐款到账没有……成龙不是说他中国是要管的吗,他该被管管了。

ID:jowen1986

出来混迟早是要还的。

ID:afei0519

这次成虫是否依然抛出那句:我犯了天下男人都会犯的错。

快报记者 赵勇 整理



画中说 先进的刷山

陕西华县境内的秦岭山体被乱采乱挖,当地为掩饰,将山体裸露的石壁用油漆刷成绿色。当地官员称,此举是国内最先进的经验。这说明之前传出的绿漆刷山事件并未引起多大反响,一些官员头上那顶乌纱帽根本未被及时“刷脱”,保不准还将此当先进经验在官场交口称赞。少数官员敢“刷山”,其意识和动力是因当今“糊弄成本”日趋走低,甚至有的人还靠此一步登天。也难怪一些弄虚作假的官员把这当成了“先进经验”。



(08.30-09.04) 黄集伟专栏

Weekly Language

拿不出事实的人才需要拿出铁锤

1 血管进断了打了个结,活着我就只爱她

来自诗人廖伟棠的推荐。廖师推荐宋雨口歌词多首,我喜欢其中《我爱的人心里美》:“我唱的歌是心上的话/唱不唱由不得自家/钢刀子拿来头砍下/不死就这自个唱法/我爱的人心里美/爱不爱由不得自家/血管进断了打了个结/活着我就只爱她。”

2 微胖界

著名评委、音乐人高晓松发明的新闻,高师在多种选秀节目中使用这一新词。新近,在其担任评委的“中国达人秀”节目中,在为某丰满选手辩护时,高师再次用到它……新词“微胖界”再度传播。

3 拿不出事实的人才需要拿出铁锤

语出主持人柴静本周博客,原题为“方舟子遇袭”:“拿不出事实的人,才需要拿出铁锤……方舟先生的行文说话的风格有争议,但作为一个记者,我认同他‘对真相要有洁癖’的说法,真相不能附加任何

前提,不能强制要求真相长着一张慈眉善目的脸,那样的结果很可能是普遍虚伪的观点。”

方舟子的观点并不代表正确,但唯有更精确的事实才能辩驳他,唯有这样方式的辩驳,才能保证科学本身‘只问是非,不计利害’的自由。”

4 胸器

网络流行词,亦称“人间胸器”,指“胸部”突出女性。很多网络游戏里面的女性角色都拥有着傲人“胸器”,因谐音汉字“凶器”,此语亦含视觉身心双重杀伤的隐喻。

5 北京学

语出财经达人王烁。在微博中王师记叙某次饭局收获:“午饭学会一个新词:Beijingology,北京学,指预测北京谁上谁下的那种专门学问。我说,这跟股市学差不多嘛。”

6 为什么爸爸回香港但是不回家?

菲律宾人质劫持案幸存者李滢铨口述实录见诸媒体。实录中,言及傅太太只有4岁的小女儿,李说:

“她只有4岁的小女儿在飞机上不时娇滴滴地问母亲:妈妈,为什么爸爸回香港但是不回家?妈妈,为什么我闭上眼睛会看到爸爸?一句句稚子无知的问题,听得人心绞痛……这几天我把事情想了很多遍,心里有极大的愤怒和悲伤,还有说不出的愧疚。我一直在想,为什么我们没有行动起来拯救自己?”

7 百度说她得了博士学位,维基说她没有学成

语出学者陆谷孙博客,原文标题是“陈文茜算什么东西!”近日,李敖儿子高调入读北大,好友陈文茜助拳骂韩寒……

在海量争议中,陆师看见比友情更繁复一面,看见诸多媒介达人发言写作背后利益链条一的某一链:“百度说她得了博士学位,维基说她没有学成……作者越往后写,越管不住笔了,仿佛开始议论起自杀美学来。再一查,不对了,这陈文茜政坛失意想转型,拟学美国前副总统戈尔拍部环保片,得富士康老板郭台铭掏钱资助啊,为此采访郭24小时。连台湾人都奇怪,从来都不善待媒体的郭怎么会给陈文茜弄得‘服服帖帖’”。